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Diskreetsete juhuslike suuruste ühisjaotus

Juhuslikku vektorit (X,Y) nimetatakse diskreetseks kui nii X kui ka Y on 
diskreetsed juhuslikud suurused.

Kui diskreetse juhusliku vektori (X,Y) puhul teame mistahes X ja Y
väärtuste kombinatsiooni esinemistõenäosust siis ütleme, et me 
teame vektori (X,Y) jaotust ehk teame juhuslike suuruste X ja Y
ühisjaotust. 



Diskreetsete juhuslike suuruste ühisjaotus Näide. Liiklusõnnetustesse (USA, 1997-2006) sattunud 

sõidukijuhid ja nende saatus

X\Y 1 (autos turvavööga) 2 (auto, turvavööta) 3 (mootorratas)

1 (=suri) 0,0053 0,0071 0,0017

0 (=ei surnud) 0,8021 0,1837 0,0001

Y-i
marginaaljaotus

0,8074 0,1908 0,0018

Täistõenäosuse valem:
P(Y=y1) = P(Y=y1 ∩ X=x1) + P(Y=y1 ∩ X=x2)

Milline on X-tunnuse marginaaljaotus?
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Diskreetne juhuslik vektor
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Näide. Liiklusõnnetustesse (USA, 1997-2006) sattunud 

sõidukijuhid ja nende saatus

X\Y 1 (autos turvavööga) 2 (auto, turvavööta) 3 (mootorratas)

1 (=suri) 0,0053 0,0071 0,0017

0 (=ei surnud) 0,8021 0,1837 0,0001

Y-i
marginaaljaotus

0,8074 0,1908 0,0018

Milline on juhusliku suuruse X tinglik jaotus juhul kui Y=1?

P(X=1|Y=1) = 0,0053/0,8074 = 0,0065…

P(X=0|Y=1) = 0,8021/0,8074 = 0,9934…
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Näide. Liiklusõnnetustesse (USA, 1997-2006) sattunud 

sõidukijuhid ja nende saatus

X\Y 1 (autos turvavööga) 2 (auto, turvavööta) 3 (mootorratas)

1 (=suri) 0,0053 0,0071 0,0017

0 (=ei surnud) 0,8021 0,1837 0,0001

Y-i
marginaaljaotus

0,8074 0,1908 0,0018

Milline on juhusliku suuruse X tinglik jaotus juhul kui Y=1?

Üldjuhul:

Tinglik tõenäosus näha väärtust xi juhul kui Y=yj

on leitav valemiga pxi|yj= pij/pi.

0,0066

0,9934

juhusliku suuruse 
X tinglik jaotus 
juhul kui Y=1
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Näide. Liiklusõnnetustesse (USA, 1997-2006) sattunud 

sõidukijuhid ja nende saatus

X\Y 1 (autos turvavööga) 2 (auto, turvavööta) 3 (mootorratas)

1 (=suri) 0,0053 0,0071 0,0017

0 (=ei surnud) 0,8021 0,1837 0,0001

Y-i
marginaaljaotus

0,8074 0,1908 0,0018

Milline on juhusliku suuruse X tinglik jaotus juhul kui Y=2? Leia!

0,0066

0,9934

juhusliku suuruse 
X tinglik jaotus 
juhul kui Y=2

0,0372

0,9628

Kui sattud liiklusõnnetusse ja sa ei 
kanna turvavööd, siis on sinu 
surmarisk enam kui 5 korda suurem 
võrreldes juhiga, kes kannab 
turvavööd
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Näide. Liiklusõnnetustesse (USA, 1997-2006) sattunud 

sõidukijuhid ja nende saatus

X\Y 1 (autos turvavööga) 2 (auto, turvavööta) 3 (mootorratas)

1 (=suri) 0,0053 0,0071 0,0017

0 (=ei surnud) 0,8021 0,1837 0,0001

Y-i
marginaaljaotus

0,8074 0,1908 0,0018

0,0141

0,9859

juhusliku 
suuruse X 

marginaaljaotus
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Kui tinglikud jaotused on samad, siis on 
juhuslikud suurused sõltumatud:



Näide 2

Münti visatakse kaks korda.

Kas juhuslikud suurused 

X: 1 – mõlema viske tulemused on samad

0 – mõlema viske tulemused on erinevad

Y: 1 – esimesel viskel tuleb KIRI

0 – esimesel viskel tuleb KULL

Z: 1 – esimesel viskel tuleb KIRI

0 – esimesel viskel tuleb KULL

on sõltumatud?
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Näide 2

katseseeria pij X Y

KULL KULL 1/4 1 0

KULL   KIRI 1/4 0 0

KIRI KULL 1/4 0 1

KIRI KIRI 1/4 1 1

X-i marginaaljaotus

0 1
P(X=xi) 1/2 1/2

Y-i marginaaljaotus

0 1
P(Y=yi) 1/2 1/2

pi.∙p.j

1/4

1/4

1/4

1/4

X ja Y on 
sõltumatud!

22

X: 1 – mõlema viske tulemused on samad
0 – mõlema viske tulemused on erinevad

Y: 1 – esimesel viskel tuleb KIRI
0 – esimesel viskel tuleb KULL

Näide 2a

Münti visatakse kaks korda.

Kas juhuslikud suurused 

X: 1 – mõlema viske tulemused on samad

0 – mõlema viske tulemused on erinevad

Y: 1 – esimesel viskel tuleb KIRI

0 – esimesel viskel tuleb KULL

Z: 1 – teisel viskel tuleb KIRI

0 – teisel viskel tuleb KULL

on sõltumatud?
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Näide 2a

katseseeria pijk X Y Z

KULL KULL 1/4 1 0 0

KULL   KIRI 1/4 0 0 1

KIRI KULL 1/4 0 1 0

KIRI KIRI 1/4 1 1 1

X-i marginaaljaotus

0 1
P(X=xi) 1/2 1/2

Y-i marginaaljaotus

0 1
P(Y=yi) 1/2 1/2

Z-i marginaaljaotus

0 1
P(Z=zk) 1/2 1/2

pi..∙p.j.∙p..k

1/8

1/8

1/8

1/8
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X: 1 – mõlema viske tulemused on samad
0 – mõlema viske tulemused on erinevad

Y: 1 – esimesel viskel tuleb KIRI
0 – esimesel viskel tuleb KULL

Z: 1 – teisel viskel tuleb KIRI
0 – teisel viskel tuleb KULL



Kõik juhuslikud suurused pole 
diskreetsed…
Mida teha teistsuguste juhuslike suuruste korral?
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Diskreetse juhusliku suuruse korral
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Juhusliku vektori jaotusfunktsiooni omadused
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Sõltumatud (diskreetsed) juhuslikud suurused

Kui X ja Y on sõltumatud
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Olgu võimalikud väärtused järjestatud
x1 < x2 < … y1 < y2 < …

Diskreetsed juhuslikud suurused
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Üldine sõltumatuse definitsioon
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Kui FX,Y(x,y) on diferentseeruv punktis (x,y), siis
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Kahemõõtmelise tihedusfunktsiooni näide –
naistudengite pikkused ja kaalud
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Sõltumatus ja tihedusfunktsioon

Kui X ja Y on sõltumatud, siis
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Sõltumatus ja tihedusfunktsioon

Kui
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Näide
Kahemõõtmelise pideva juhusliku suuruse 
tihedusfunktsioon on järgmine:

Leia tõenäosus P(X≥Y)!
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Näide
Kahemõõtmelise pideva juhusliku suuruse 
tihedusfunktsioon on järgmine:

Leia tõenäosus P(X≥Y)!

Kas on tegemist tihedusfunktsiooniga?
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Näide
Kahemõõtmelise pideva juhusliku suuruse 
tihedusfunktsioon on järgmine:

Leia tõenäosus P(X≥Y)!
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